

原居民墓地變搖錢樹 石廠利誘長生店拉客

外姓人付百萬可違規土葬

香港地一畝難求，惟有殯葬業人士疑違規出售供新界原居民專用的土葬墓地予非原居民，甚至公然透過長生店為其拉客，聲稱只要成功「開單」即獲「大利是」報酬。本報記者成功聯絡負責穿針引線的中間人「放蛇」暗訪，他透露該墓地位於粉嶺蝴蝶山，每個墓穴索價近百萬元。有殯葬業人士指出，原居民適用的山邊殯葬政策屬「政出多門」的經典例子，涉及民政事務總署、地政總署、食環署等五個政府部門，申請下葬流程存在疏漏，監管不足，導致被人濫用。

追蹤
報道

新界原居民葬於山邊墓地的習俗由來已久，自1983年起，政府實施「山邊殯葬政策」，把總面積約4,000公頃土地、相當於半個香港島面積的多幅政府土地劃為約520個「認可殯葬區」，供原居民身故後下葬，位於粉嶺蝴蝶山的墓地是其中之一。

據消息人士爆料指，位於蝴蝶山的墓地近日有人出售「吉位」。記者成功透過電話聯絡自稱姓彭的石廠負責人，佯稱是經某長生店職員介紹，對方即時滔滔不絕講起蝴蝶山風水有幾好，「(墓地)位置在粉嶺蝴蝶山蓬瀛仙館右側的山崗上，好多名人在那裏入土為安，包括一代宗師葉問，以及一名武打巨星的先父都是葬在這裏，仲有大企業的董事亦是揀在這裏下葬，你話風水好不好?」

該區僅批出108張殮葬許可證

彭先生又大爆該處外姓人下葬的情況十分普遍，「蝴蝶山合共有3個山頭，有三千多個墓地，原居民屬彭氏，不過以我所知，真正下葬的彭氏其實只有百幾人，其餘二千八百幾人都是外姓的，即並非姓彭。」但當記者查問此舉是否合法時，彭即時支吾以對並扯開話題。

長生店負責人陳先生表示，去年起已有新界石廠負責邀請長生店拉客，只要成功促成交易，負責介紹的長生店即可獲豐厚利益，「報酬聽落好吸引，但出售原居民土葬地予非原居民係犯法，幫手拉客，豈不是幫兇?」

民政事務總署回覆本報查詢時表示，新界北區N/F/18B號認可殯葬區位於粉嶺蝴蝶山一帶，自山邊殯葬政策實施以來，就該區發出的殮葬許可證共有108張，但區內可能同時存在山邊殯葬政策實施前已豎立的墳墓，署方沒有區內墳墓的統計資料，但強調任何人未經當局許可而佔用政府土地，且沒有遵從該條例所指的通知所飭令而停止佔用該土地，即屬犯罪。



■原居民墓地使用受規限。



■香港國際七人欖球賽吸引觀眾入場。

七欖門票近售罄 海外客佔四成

將於周五起一連三天舉行的香港國際七人欖球賽(七欖)重回巔峰盛況，門票即將全數售罄，當中超過四成購票球迷來自海外，再次擦亮香港「七欖」作為國際體育盛事的「金漆招牌」。將於今年卸任的中國香港欖球總會行政總裁麥偉彬認為，香港以及香港「七欖」有其獨有的吸引力，縱然經過最艱難的逆境，亦有能力捲土重來，隨着下年香港「七欖」極可能由香港大球場移師至啟德體育園，這不單標誌着一個時代的終結，亦將是賽事邁向更高峰的新起點。

香港「七欖」在今年終於全面復常，目前門票已基本售罄，至本報截稿時間，總數4萬張門票現已售出逾39,500張，當中更有四成是海外球迷，基本上已恢復疫情前的水平。麥偉彬自豪表示，「七欖」的口碑就是最好的廣告，而門票銷售數字亦已說明了一切。

麥偉彬憶述指，由2017年成為欖總行政總裁起，7年來可謂歷盡高低跌宕，疫情期間，賽事多次延期及取消，無了期的等待甚至令欖總陷入財困，「要知道欖總

95%收入源自香港『七欖』，不能辦賽意味着我們幾乎沒有任何收入，當時沒人知道疫情在何時完結，我們甚至要作出裁減一半員工這個極困難的決定，幸好在政府的支持下，在2022年終於成功復辦『七欖』，總算可以鬆一口氣。」

政府近期大力推行盛事經濟，香港「七欖」便是一個作為盛事帶動經濟的成功例子。麥偉彬認為不能一蹴而就，而是需要一個沉澱累積的過程，「體育盛事化和產業化是一個相輔相成的過程，想吸引更多大型體育盛事來港，就需要有專業的相關體育產業去支持，要發展出真正的體育產業，亦需要舉辦更多有規模的賽事去積累經驗。」

今年香港舉辦大型賽事屢屢出現狀況，麥偉彬認為不能因此畏首畏尾，因為香港的確有需要更多的盛事來臨：「要知道舉辦一次大型賽事的經濟收益並不單是門票或廣告，由酒店、餐廳、酒吧以至交通等行業都會受惠，尤其是近期每逢假期香港都會有很多人選擇外遊，香港的確有需要吸引更多遊客到來。」

香港的定位要變



灣區視野

陳文鴻
硯海研究所
帶一路

世界變，中國變，香港不能不變。這就是說，香港現時面對發展的困境，再不能依照一直以來的老方法。一是金融危機在全球正不停地積累、醞釀。美元霸權與美債泡沫終歸會爆發瓦解。香港不可能不預先提防，不能再依美式金融方式發展，也便是香港不能依靠美國為首的西方金融經濟。二是中美之爭來自美國，中國要躲避是無法的，只能在美國霸權崩潰，無力逼迫中國時才可結束。但美國經濟還是強大的，衰落不會是三五年之事。中美之爭便會延續多時。香港今後幾十年的發展相信脫離不了中美矛盾帶來的衝擊，香港更要找尋方法減少這衝擊帶來的損失。因此美國更不可依靠。

三是全球在中國復興之後，新興大國相繼而起。印度崛起是必然的，金磚

國家也將對發達國家的G7作出挑戰。世界必然多極化、多元化。香港可倚恃中國內地，但更應放眼世界，轉變成「一帶一路」國家的世界城市，金磚國家的經濟中心，與世界經濟的擴張，多元化、多極化同時並進，於香港、於中國才有大幫助。

面對世界大變，香港要從過往對英美西方的依賴解脫出來，面向世界，投入新的國際體系裏，這就要求香港有新的國際化轉型。一是把注意力從西方日韓轉移出來；二是放眼新興國家，迎接擁抱新興國家，與之合作發展。不單止中東油國，更應是印度、俄羅斯、印尼、巴西等香港素少來往，也不熟悉的大國。

困境中可帶來反思，認真的檢討，深度的調整改革，困境可轉變為發展的機會。

244萬張個人報稅表5·2發出

稅季轉眼又到！稅務局昨日發出約65萬份報稅表，包括約22萬張2023至24年度利得稅報稅表、12萬張物業稅報稅表以

及31萬張僱主報稅表。另有約244萬張個別人士報稅表，將於5月2日發出。稅務局提醒，納稅人及僱主一般須於報稅表發出日期起一個月內填報。

市民可瀏覽稅務局網站，查閱填報稅表的常見問題及答案。稅務局鼓勵納稅人透過「稅務易」電子服務提交報稅表。「稅務易」服務容許個別人士用戶選擇使用政府「智方便」數碼服務作登入及簽署電子報稅表。如欲了解「智方便」服務可瀏覽網站(www.iamsmart.gov.hk)。如採用郵遞方式交付報稅表須支付足額郵資，稅務局不會接收郵資不足的郵件。



■稅務局昨發出約65萬份報稅表。